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Δευτέρα, 22 Απριλίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, επιτροπή αντιστασιακών με 
επικεφαλής τον πρόεδρο του Συνδέσμου Φυλακισθέντων και 
Ε§ορισθέντων Μιχάλη Βαρδάνη. Στη συνάντηση μετείχε και ο 
υπουργός Αιγαίου Νίκος Σηφουνάκης.

Μετά τη συνάντηση, ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις:

Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 35 χρόνων από το πραξικόπημα της 
21π5 Απριλίου 1967 δέχτηκα σήμερα την Ειδική Επιτροπή Απότισης 
Τιμής στους 22.000 αγωνιστές της Γυάρου, η οποία μου επέδωσε το 
πόρισμά της.

Συμφωνήσαμε πώς θα αναδείξουμε τη Γυάρο ως ιστορικό τόπο και ως 
ιστορικό μνημείο. Μπορώ να πω ότι και μετά τη σημερινή συνάντηση 
άναψε το πράσινο φως για την υλοποίηση της δέσμευσης, την οποία είχα 
δώσει πέρυσι, κατά την επίσκεψή μου σε αυτό το νησί του μαρτυρίου. 
Συγκεκριμένα:

> Κηρύχτηκε η νήσος Γυάρος ιστορικός τόπος.
> Κηρύχτηκαν τα κτίρια των φυλακών και των καταυλισμών 

διατηρητέα μνημεία.
> Απαγορεύτηκαν στο εξής ασκήσεις του Πολεμικού Ναυτικού με 

πραγματικά πυρά στη περιοχή της Γυάρου που στο παρελθόν 
επέφεραν καταστροφές στα κτίρια.

Η χούντα μοιάζει μακριά. Πολλοί δεν την θυμούνται πια. Όμως υπήρξε 
καταστροφική για τη χώρα μας. Η πιο μακρά στρατιωτική δικτατορία 
στην ιστορία της νεότερης Ελλάδας που συνδέθηκε:

• Με τη διεθνή απομόνωση της χώρας
• Με τις ταπεινώσεις που υπέστη και την εισβολή του Αττίλα στην 

Κύπρο.
• Με οικονομική αθλιότητα και κατασπατάληση του δημοσίου

χρήμστηΓ I
• Με τη του ελληνοχριστιανικού πολιτισμού.



Γι’ αυτό και οι κίνδυνοι από τις ακροδεξιές τοποθετήσεις, οι κίνδυνοι από 
την απαξίωση του πολιτικού συστήματος είναι υπαρκτοί. Επομένως, θα 
πρέπει να μας διακρίνει συνεχής εγρήγορση απέναντι σε φαινόμενα 
θεσμικού εκφυλισμού, πολιτικής καχυποψίας, ροπής προς την 
καταγγελία των πάντων, ανέξοδης ρητορικής περί διαπλοκής και 
διαφθοράς.

Θα πρέπει να επαγρυπνούμε και να ορθώνουμε το ανάστημά μας με 
τεκμηριωμένη πολιτική αντιπαράθεση απέναντι σε όλους εκείνους που 
επιχειρούν να δυσφημίσουν την πολιτική και να απαξιώσουν την 
πολιτική και τους πολιτικούς. Διότι η απαξίωση του πολιτικού 
συστήματος και ο ακραίος λόγος οδηγούν σε οικονομική και κοινωνική 
καταπίεση, σε υστέρηση και σε χειραγώγηση.

Λένε πολλοί ότι η αξία της Δημοκρατίας φαίνεται όταν σβήνει, όταν 
εκλείπει. Αυτό είναι εν μέρει μόνο σωστό. Γιατί, σε πείσμα όλων 
εκείνων που χρειάζονται εντυπωσιακούς μύθους, η δημοκρατία 
κερδίζεται και εμπεδώνεται καθημερινά. Με τη συμμετοχή στα 
κοινά. Με τη συμμετοχή στην αγωνία για ένα καλύτερο και πιο 
δημιουργικό μέλλον για τον καθένα και για τον τόπο.

Γι’ αυτό και πρέπει να θυμόμαστε ότι ο αγώνας της μνήμης 
εναντίον της λήθης είναι αγώνας εναντίον της καταπίεσης και της 
ανελευθερίας. Γι’ αυτό και δεν πρέπει να ξεχνάμε το στίχο του 
ποιητή «σβήνοντας ένα κομμάτι από το παρελθόν είναι σαν να 
σβήνεις ένα αντίστοιχο κομμάτι από το μέλλον». Και γι’ αυτό 
ακριβώς αναδεικνύουμε το μνημείο της Γυάρου και θερμά 
ευχαριστώ όλους εκείνους που προσπάθησαν γι’ αυτό.
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